

商海弄潮

川西坝子受都江堰汩汩清水的恩泽，小日子不需多少付出也能过得有滋有味。休闲便成了一种生活状态，而那些年的茶铺子正是男同胞们以最简朴的方式，享受原本随性自在、洒脱安逸的市井生活的最佳场所与去处。

男人们素来爱谈论江湖之事、买卖交流、营生之道。每天三教九流，凡夫俗子；买卖人、手艺人都会聚在各自习惯了的茶铺里，将自己听到、看到与想到的内容在闹哄哄的呷茶、冲壳子及叫卖声中全部倒出，或听着别人天南地北地聊一阵，那才是畅快平实的生活。若要想打听什么消息，或托人办点什么事，化解社会上人与人之间的矛盾，都可以在这茶铺子里搞定。

说到茶铺子，主角少不了茶堂倌。常言“堂倌日不出门行百里”，这还只说出他们的表面，一个好的茶堂倌，那是很有讲究的。首先是练就了手上的绝活，远不止我们今天偶尔看见的小青年一把长嘴壶表演那么简单。而是右手提一把刚烧开、八磅水瓶也装不完的水壶，在左手几个手指要练就很好的功夫：张得开、力道好、分工明确。小指到中指卡着一摞茶船、茶盖，中指到大拇指卡着茶碗。从小指茶船到拇指茶碗间形成很大的扇形。泡茶、续水更见功夫。茶客进店坐下后，堂倌便将开水壶放在桌上，娴熟地取下茶船轻轻一扔就到了各位茶客面前，在眨眼间已放好茶碗、

茶铺子的岁月

南桥(四川)

掺上开水合了茶盖。整套动作瞬间一气呵成，且在毫无察觉下对碗里的茶叶耍了小动作。

曾听一位老堂倌师傅讲：解放前的茶堂倌除了挣老板发的工钱外，大都还要凭手上的功夫在茶叶上捞点小钱。掌柜按每斤茶叶抓分好120碗，堂倌每次从柜台领走装好茶叶的碗，再取时交回上次领取碗数的钱。而堂倌就凭着手上的活在给茶客们分放茶碗时，从上个碗依次折一点茶叶在下一个碗，最后就余下了茶叶，反正有茶喝或临时有事要走的，玻璃茶水往外一泼，空碗在手就可变现了。这折腾下来的碗数钱，就进了堂倌的腰包。续茶水则见手腕的功夫。掺水时堂倌手心向上，四个手指从壶内向外握住，拇指横压在壶把上，壶嘴像小鸟点水一样，在似沾非沾到碗中余水的瞬间手腕往下一翻抬起，开水如一条抛物线进入茶碗里，只见茶叶在碗里翻滚起浪花。紧接着手腕往上一翻，嘴一点，干净利落滴水不出。

堂倌只是有手上的功夫还不行，还必须有灵光的脑壳。茶客进铺后，还在找座

位就会有不少先到的茶客从四面八方大步气冲冲地喊：“王大爷的茶钱我给了”“张五哥的收我呢”……有的是边说边递钱，有的是边喊边把桌上的零钱往前推一下，也有雷声大雨点小只吼不摸钱的，甚有干脆哑起不开腔的。这时该收谁的，不该收谁的，精明的堂倌是非常清楚的。即便是有人把钱伸到了他面前，不该收的照样不能收。这看似小事却是很有讲究，要分得清“五阴六阳”。

收钱不当会让各方都很难堪，特没脸面，而江湖上要的就是脸面。因而堂倌收钱拿捏当否，是会直接影响茶铺的口碑和生意的。不过但凡是有事总有特殊或例外，对个别常吃票捐茶的吝啬鬼，叫得凶老不见钱或哑起不出声的抠抠，堂倌也会偶尔转弯抹角或在几只伸起的手中，专捡那只抠门之手收。但堂倌不管是收了谁的钱，都会扯起嗓子吼道：“某xx的茶钱，谁xx给了……”还特意把“给”字说得重，“了”字的尾音拖得很长。这既展示堂倌的特色，又让众客们听得清楚，听着舒服，各方都满意，自然也就成了茶铺子里的一道亮色。

都江堰，位于青藏高原戛然而止的川西北盆地边缘，玉垒山脚下。在繁华富庶的城南，一座飞檐翘角、雕梁画栋的廊桥横跨在汹涌澎湃的江水之上。这就是闻名天下的南桥，桥上精美的绘画、名人的书法作品给这座桥增添不少文化氛围。而桥头屋檐上栩栩如生的泥塑人物，如孙悟空、猪八戒、白骨精以及斗角上悬挂的风铃，又给南桥增加了一份神秘和浪漫的色彩。

伫立在南桥，看滚滚波涛犹如千军万马呼啸着奔腾而来，卷起洁白如玉的浪花，掀起滔天的巨浪，那磅礴的气势，奔跑的速度和力量，简直令人惊心动魄。而从岷山之间刮来的风，夹着尚未完全融化的雪水的冰凉，急急匆匆掠过南桥，一个清凉的境地落座人间。

于是，在炎炎夏日，人们络绎不绝地涌到南桥来吹风乘凉。南桥上盖着琉璃瓦的顶，把炽烈的阳光挡在半空。木地板的台阶，自成一排座椅，坐在南桥上，一阵阵大风不停地吹，很快带走身上的热量。

“啊！好凉快哦！”

“真是太凉爽了！”

锦里侃山

夏日到南桥来吹风

彭丽(四川)

一声声不同的口音在风中响起，一张张惬意舒爽的笑脸点缀南桥的风景。风，吹起美女们的头发和长裙，吹散男人们身上的汗水。来自五湖四海的人们走在南桥上，不约而同发出阵阵赞叹。是啊！在炎炎夏日，到处都像蒸笼烤箱，而南桥就像一个大空调房，还吹的是自然风，让人舒服惬意，当然会有这么多的赞美了！

倚在南桥栏杆，不仅可以吹风乘凉，还可以欣赏美景。远处是连绵起伏的山峦，晴天的早晨，能清晰地看见皑皑雪山，都江堰就是雪山下的公园城市。近处，宝瓶口水流湍急，打起漩涡。水边矗立着气势雄伟的建筑伏龙观。传说伏龙观里锁着孽龙。孽龙在没有被捉住之前，在江河里兴风作浪，导致水患不断，洪水泛滥。李冰父子降生它以后，便将它锁在这里，水患消失，从此成都平原沃野千里，人民安居

乐业。面向宝瓶口，左岸是离堆公园，里面绿树成荫，河岸上，树荫下，人们聊天喝茶，发呆、畅想、阅读、耍手机。风，一遍遍吹过；凉爽，一次次浸满全身。此时，再去读朱自清的散文：“过去的日子如轻烟，被微风吹散了；如薄雾，被初阳蒸融了。”你也会发现，在南桥，什么功名利禄人生杂事全部被大风吹散，被凉凉的空气消融，被周围的青山绿水覆盖了。于是你的心中会情不自禁地说：南桥，真是一个休闲避暑、虚度光阴、静心养心养眼的胜地。

如果你觉得左岸太静了，那请你移到右岸，那边是夜啤酒长廊，当夕阳落山，暮色四合，璀璨的华灯就点亮南桥的飞檐翘角和沿河的灯光，汹涌澎湃的江水瞬间披上一片碧蓝，如梦似幻。“劝君更尽一杯

蓝晓诗歌赏析

田园(四川)

初见蓝晓，缘于数年前全国报刊联盟的一次会议在青城山召开，因缘际会，有幸结识蓝晓。这是一位美丽优雅，待人极其实诚的女士，让人一见油然而生敬意。因为喜欢这个人，就想读她的诗。自知才疏学浅，从来不写诗评的我，在品读蓝晓诗歌以后，更喜欢上她的诗，按捺不住想记录下一些自己的感受。

读蓝晓的诗，如站在不同的高度，看到不同的风景，听到不同的声音，比如《聆听高处》中的诗句：在静默孤独里仰望 / 冰山的呼吸 / 无边的空旷里 / 声声巨响的鹰隼翅膀 / 捍过琐碎的人世生活。读这些诗句，你会感受到温婉和大气并存的力量，如同聆听智者空灵的声音，带着我们抵达平时没有抵达的精神高度和思想深度。

闭门即是深山，读书随处净土。对于奔波忙碌的现代人来说，闲暇之余，在静谧无声的夜晚，读一首好诗是一种舒缓，一种精神享受，甚至是一种灵魂的引领。蓝晓在她的诗《千年又千年的松州》里这样写道：遥远的边陲之城 / 从湔氐道到松潘 / 那磕磕绊绊从秦奔来的车轮没有停歇 / 一声声鞭响 / 便越过千年又千年。

我小心翼翼地从诗句中捕捉来自那遥远时空的细弱声响，感受阿坝州的山川富丽，如登山拾阶而上，去体验她的文字不同的份量，或轻如鸿毛，或重如千钧，如陈年老茶烹煮出的绵柔余香，令人回味无穷。

我将这些诗歌分享给我的好友，她看了后，这样评价：“蓝晓是位女性，但笔力和视角并不微弱，恰如诗人生活的高山大川，巍峨峻峭，一种苍凉旷远的气息扑面而来。从字里行间，仿佛听到历史的足音在寂静中回荡，灵魂之歌在高处吟唱。由此在读者面前徐徐打开自然与生命，灵魂与俗世相互纠葛，又互为依托的画卷，诗歌意境深远。让读者掩卷之余，不断地沉思和参悟一些形而上的东西，诗歌富有鲜明的哲理内涵。”我深以为然。

附：

聆听高处(外一首)

蓝晓(四川)

在静默孤独里仰望

冰山的呼吸

无边的空旷里

声声巨响的鹰隼翅膀
掠过琐碎的人世生活

不知尽头的长风
吹动命运的雨滴
从云上坠落
那种破碎恰如冰碛湖的波光
令人心神迷离

如此的巍峨冰山 你的缄默屹立得太久了
幸好阳光是温暖的
在你的心脏的天空 日升日落冰山

你坚持着你的高度
高处之高 是因为
只有这样才能照见灵魂的光泽

千年又千年的松州

遥远的边陲之城
从湔氐道到松潘
那磕磕绊绊从秦奔来的车轮没有停歇
一声声鞭响
便越过千年又千年

回望之时

那些荣耀和屈辱

那些希望和困苦

都隐匿在路途

只有凄厉的风和汹涌的浪花

站在历史的肩上

不遗余力地吹走城池的枝枝蔓蔓

淘走城池的淋漓血肉

时间滚滚前行

春分是春季第四个节气，平分了春季，这一天气温渐暖，阳光直射赤道，昼夜几乎相等。春分后，气候温和，雨水充沛，阳光明媚。读胡红拴先生的短诗《春分之晨》，让我首先读到了一种心灵的平和和安静：春的密码，平分在，夜与昼 / 时间的节点之上，随日光 / 北移，如约而来，如约而去。

我觉得中国现代诗，最大的特点就是自由抒情。当然了，这种自由抒情，是建立在诗人思想沉淀、对文字语言的精准把握和表达之上，才有诗歌意蕴的呈现和丰

富。春分随着时间不可避免来，它公平昼夜，如约来去，谁也挡不住，谁也留不下，这是自然界亘古不变的规律。

花如海，天地，喜悦的蕊香 / 花开在空中，鸟虫与蜂鸣 / 乃宇宙放入瞳仁的具象。

由春分，鲜花盛开，虫鸟和鸣，这种万物复苏的平面表象到“喜悦的蕊香”之嗅觉；由自己对外界的个人感官到“乃宇宙放入瞳仁的具象”，诗人不停地在“打通”，是一种逐渐深入，个人独特经验与体会的表达，更是一种大开大合，广度的延伸和展现。

我认为，好的诗歌，无论从语言，还是立意上，就是要给人带来一种陌生感，一

种个人与世界、情感与事物对峙的矛盾感和紧迫感，让读者在“可感与不可感”“可解与不可解”中慢慢体会到诗歌的美感和无解。

诗人胡红拴更没有停留，没有结束，结尾了一句：酒，微醺的字形，跳出心房。

看似无意的一笔，让思想、情感等又回归于文字本身，让诗歌变得轻灵起来，如同春天美丽的蝴蝶，翅膀一闪，让阳光颤抖，也使人的心灵一抖，产生了一种共鸣，这种不可言喻的诗意，只有自己细细去体味，才能感受到诗歌的美妙。

《春分之晨》是一首短诗，仅仅只有十行，但带给我们的，是一种宁静之中的和谐和美好，如同我们沐浴在春分和煦的阳光

锦里

投稿邮箱：763358734@qq.com

总第110期

春晨里悠扬的短笛声

诗人胡红拴短诗《春分之晨》赏析

杨广虎(陕西)

富。春分随着时间不可避免来，它公平昼夜，如约来去，谁也挡不住，谁也留不下，这是自然界亘古不变的规律。

花如海，天地，喜悦的蕊香 / 花开在空中，鸟虫与蜂鸣 / 乃宇宙放入瞳仁的具象。

由春分，鲜花盛开，虫鸟和鸣，这种万物复苏的平面表象到“喜悦的蕊香”之嗅觉；由自己对外界的个人感官到“乃宇宙放入瞳仁的具象”，诗人不停地在“打通”，是一种逐渐深入，个人独特经验与体会的表达，更是一种大开大合，广度的延伸和展现。

我认为，好的诗歌，无论从语言，还是立意上，就是要给人带来一种陌生感，一

种个人与世界、情感与事物对峙的矛盾感和紧迫感，让读者在“可感与不可感”“可解与不可解”中慢慢体会到诗歌的美感和无解。

诗人胡红拴更没有停留，没有结束，结尾了一句：酒，微醺的字形，跳出心房。

看似无意的一笔，让思想、情感等又回归于文字本身，让诗歌变得轻灵起来，如同春天美丽的蝴蝶，翅膀一闪，让阳光颤抖，也使人的心灵一抖，产生了一种共鸣，这种不可言喻的诗意，只有自己细细去体味，才能感受到诗歌的美妙。

诗人胡红拴更没有停留，没有结束，结尾了一句：酒，微醺的字形，跳出心房。

看似无意的一笔，让思想、情感等又回归于文字本身，让诗歌变得轻灵起来，如同春天美丽的蝴蝶，翅膀一闪，让阳光颤抖，也使人的心灵一抖，产生了一种共鸣，这种不可言喻的诗意，只有自己细细去体味，才能感受到诗歌的美妙。

花如海，天地，喜悦的蕊香 / 花开在空中，鸟虫与蜂鸣 / 乃宇宙放入瞳仁的具象。

诗人胡红拴更没有停留，没有结束，结尾了一句：酒，微醺的字形，跳出心房。

看似无意的一笔，让思想、情感等又回归于文字本身，让诗歌变得轻灵起来，如同春天美丽的蝴蝶，翅膀一闪，让阳光颤抖，也使人的心灵一抖，产生了一种共鸣，这种不可言喻的诗意，只有自己细细去体味，才能感受到诗歌的美妙。

花如海，天地，喜悦的蕊香 / 花开在空中，鸟虫与蜂鸣 / 乃